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ВСТУП  

Реформування української освіти у контексті євроінтеграційних процесів 

і реалізації основних засад Концепції НУШ, яке відбувається на сучасному 

етапі, формує нове завдання щодо пошуку інноваційних методів, засобів і форм 

виховання нового покоління ХХІ століття. Сучасна соціально-політична 

ситуація, зумовлена російською військовою агресією, також зумовлює 

необхідність перегляду педагогічних шляхів і способів. Оскільки велика 

частина дітей перебуває в стресовій ситуації, в них змінився емоційний стан.  З 

огляду на це, потрібно добирати ефективні способи непрямого впливу на 

особистість, які б комплексно забезпечували умови для всебічного розвитку та 

творчої самореалізації кожної дитини. Важливим є поєднання навчальної, 

позакласної та позашкільної роботи, спрямування її на розв’язання актуальних 

освітніх завдань. Виховний процес є невід’ємною складовою освітнього 

процесу і має здійснюватися обов’язково на всіх етапах перебування дітей у 

школі та в інших закладах.  

Основні вимоги до організації освітнього процесу загалом, виховної 

роботи зокрема визначено в основних освітніх документах: Законах України 

«Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», 

Концепції «Нова українська школа» тощо. Так, згідно Закону України «Про 

освіту», метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої 

цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих здібностей. Також 

відзначається, що серед завдань школи є «всебічний розвиток, навчання, 

виховання, виявлення обдарувань особистості, яка здатна до життя в 

суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і здобуття освіти упродовж життя».   

У Концепції «Нова українська школа» на гуманістичних засадах і 

основних положеннях особистісно зорієнтованого підходу відзначається, що 

кожна дитина має потенціал, оскільки вона «неповторна, наділена від природи 

унікальними здібностями, талантами та можливостями. Місія НУШ – 
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«допомогти розкрити та розвинути здібності, таланти і можливості кожної 

дитини на основі партнерства між учителем, учнем і батьками». 

У сучасній психології та педагогіці  розробляються універсальні моделі, 

які пояснюють явище обдарованості та її природу, обґрунтовують структуру 

такого феномену, розкривають особливості прояку здібнотсей і обдарованості в 

дитячі роки (Ф.Гальтон, Дж.Гілфорд, В.Зінченко, Г.Костюк, О.Кульчицька, 

В.Моляко, О.Музика, Дж. Рензулли, Е.Торренс та ін.). Різні аспекти  навчання і 

виховання обдарованих дітей розкривають М.Байдан, Л.Васильченко, 

О.Зазимко, Г.Кловак, В.Моляко, Л.Морозова, О. Музика, В. Рибалка та ін. 

Проте на рівні освітньо-виховної практики ще є низка недоліків у роботі 

із здібними та обдарованими учнями, орієнтованість педагогічної роботи на 

умовну середню норму, так званих «типових дітей». Забезпеченню позитивної 

пропорції в особистісному зростанні обдарованих школярів та подоланні 

проблем сприятиме наявність низки об’єктивних і суб’єктивних чинників, 

серед яких важливе місце займає організація творчо орієнтованих форм 

позакласної виховної роботи. 

Позакласна виховна робота як і навчальна здійснюється через форми, на 

організацію якої з учнями відведено 10-40% відсотків у педагогічній діяльності 

вчителя [31]. Різні аспекти організації виховання молодших школярів загалом 

та організації позакласної виховної роботи обґрунтовано в працях відомих 

українських учених (О.Биковська, О.Демченко, В.Лозова, О.Матвієнко, 

Г.Троцко, П. Щербань та ін.).  

Серед форм позакласної роботи із здібними та обдарованими дітьми 

важливе значення мають гуртки. Важливого значення гурткам надавали видатні 

педагоги минулого (А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький та ін.), в 

працях яких ми знаходимо поради до їх організації та досвід роботи. 

Теоретичні та методичні засади роботи гуртків як форми виховання та 

організації дозвілля дітей, їхнє значення у всебічному розвитку, розкритті 

здібностей і талантів дітей розробляються такими науковцями: Л. Бойко, 

Н. Брижак, Л. Міщенко, С. Пітко, Н. Сліпчишин, А.Тумаш та ін. 
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Проте сьогодні в системі позакласної виховної роботи прослідковуються 

низка недоліків і стереотипів, які сформувалися ще з радянських часів. 

Наприклад, у частини вчителів домінує думка про другорядність позакласної 

роботи порівняно з навчальним процесом. Часто вона зводиться до формальних 

виховних заходів. На сучасному етапі в закладах загальної середньої освіти в 

останні роки зменшилася кількість гуртків або ж вони проводяться на 

комерційній основі за кошти батьків. Тому існує проблема відновлення гуртків 

різних видів.  

Тема дослідження: «Гурток як форма роботи у початковій школі з 

розвитку обдарованості учнів». 

Об’єкт дослідження: розвиток здібностей і обдарованості молодших 

школярів у позакласній роботі. 

Предмет дослідження: теоретичні та методичні особливості організації 

різних видів гуртків з розвитку обдарованості учнів початкових класів. 

Мета дослідження: вивчити на рівні теорії та практики особливості 

організації гуртків з розвитку здібностей і обдарованості молодших школярів. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що робота з розвитку 

здібностей і обдарованості молодших школярів підвищиться, якщо вивчати та 

враховувати індивідуальні можливості та потреби дітей, організовувати різні 

види гуртків у позаурочний час.   

Завдання дослідження: 

1.  Проаналізувати науково-педагогічні основи гуртка як форми 

позакласної виховної роботи у початковій школі.  

2. Розкрити значення та методичні особливості організації гурткової 

роботи з розвитку здібностей і обдарованості дітей.  

3. Вивчити стан організації та досвід роботи гуртків з розвитку здібностей 

і обдарованості дітей.  

4. Показати специфіку та досвід робота театральних гуртків з розвитку 

здібностей і обдарованості молодших школярів.    

Для розв'язання поставлених завдань, перевірки висунутої гіпотези були 
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використані такі методи дослідження: теоретичні: вивчення й аналіз науково-

методичної літератури, порівняння, узагальнення, систематизація (з'ясовувався 

стан досліджуваної проблеми); емпіричні: анкетування, спостереження, 

вивчення передового педагогічного досвіду (визначення стану й досвіду 

організації  гуртків учителями початкових класів).  

База дослідження: Вінницька гуманітарна початкова школа №25. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідницько-

пошукової діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали 

позитивну оцінку й дістали позитивну оцінку на науково-практичних та 

науково-методичних конференціях і семінарах різного рівня: регіональних: 

(студентська звітна науково-практична конференція, Вінниця, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського, 2021); всеукраїнських (ІV, V Всеукраїнська науково-

практична конференція «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами», Вінниця, 

ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021; Всеукраїнська науково-практична 

конференція «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи», КПНУ імені Івана Огієнка, 2021; Всеукраїнська студентська 

науково-практична інтернет-конференція «Розвиток особистості молодшого 

школяра: сучасні реалії та перспективи», Прикарпатський національний 

університет імені Василя Стефаника, 2022; Крайовий форум освітян «Освіта – 

енергія майбутнього», ТНПУ ім. В.Гнатюка); міжнародних (VІ Міжнародна 

науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти», Вінниця, 2022); зарубіжних (Міжнародна науково-практична 

конференція «Multidisciplinary academic notes. Theory, methodology and 

practice», Токіо, Японія, 2022; XII Международная научнопрактическая 

конференция «Actual priorities of modern science, education and practice»,  Париж, 

Франция. 2022).   

За результатами конференцій опубліковано 4-и статті, серед яких 2-і 

одноосібні статті.  



7 
 

1. Демченко О.П., Іщенко К.В., Драбинюк С. Ю., Флуд Л.М., 

Театралізована діяльність як засіб розвитку творчості  дітей з особливими 

освітніми потребами.   Multidisciplinary academic notes. Theory, methodology and 

practice Proceedings of the ХVII International Scientific and Practical Conference 

Tokyo, Japan May 03 – 06, 2022. С.580-585. 

2. Демченко О.П., Флуд Л.М., Ясинецька О.С. Використання театральної 

діяльності у соціально-виховній роботі з молодшими школярами. Аctual 

priorities of modern science, education and practice Proceedings of the ХII 

International Scientific and Practical Conference Paris, France March 29 – April 01, 

2022.  С.559-567. 

3. Флуд Л. Соціально-виховний потенціал діяльності театрального 

гуртка в закладі освіти. Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами : збірник 

матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 17-19 листопада 

2021 р.) / редкол.: Н. О. Комарівська, Л. В. Любчак, Т.М.  Кривошея, Л. А. 

Присяжнюк, О. М. Блажкова, І. Г. Барановська ; за заг. ред. О.  П. Демченко. 

Вінниця, 2021. Вип. 4.С.402-405.  

4. Флуд Л. Розвиток soft skills у дітей на заняттях театрального 

гуртка. Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в 

контексті наступності дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів 

VІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; 

О.П. Демченко. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. 11. С. 440-543.  

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (87 найменувань) та 14-и 

додатків. Робота містить 13 таблиць і 11 рисунків. Основний зміст викладено на 

81-й сторінці. Повний обсяг роботи становить 122-х сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

Проблема розвитку загальних і спеціальних здібностей є актуальною на 

сучасному етапі розвитку теорії та практики національного виховання, 

впровадження Концепції «НУШ». В умовах демократизації суспільного життя, 

посилення уваги до розвитку інтелекту та творчих сил особистості привертають 

увагу вчених, працівників освіти, діячів культури, вимагають науково-

теоретичного осмислення і практичного вирішення. Молодший шкільний вік є 

сенситивним для виявлення здібностей, та розгортання потенціалів дитини. Для 

розвитку здібностей і обдарованості учнів, необхідно створювати поза 

навчальним процесом додаткові умови.     

Потужний потенціал для роботи з обдарованими дітьми має позаурочна, 

позакласна і позашкільна роботи. Такі ланки освітнього процесу 

організовуються через відповідні форми, до яких належить гурток. Гурткова 

робота має свою специфіку, вибудовується на засадах добровільності, 

врахування вікових та індивідуальних особливостей вихованців. Гурток є 

комплексною, дієво-практичною формою позакласної виховної роботи, під час 

якої організовується індивідуальна чи групова робота. Гуртки 

використовуються для різнобічної освіти й виховання учнів з метою розвитку 

художніх, науково-технічних, організаторських здібностей, умінь і навичок. 

Дослідники розкривають значення гуртків, показують його 

поліфункціональність. Досягнення цілей гурткової роботи відбувається завдяки 

дотриманню наступних принципів: індивідуального підходу та врахування 

вікових особливостей; добровільності; добровільності; практичної 

спрямованості гурткової роботи; суб’єктності, діяльнісного підходу та 

активності; суб’єктності, діяльнісного підходу та активності. 

Для вивчення стану організації гурткової роботи із здібними та 

обдарованими молодшими школярами у сучасному закладі освіти, з’ясування її 

місця і значення в розвитку здібностей і обдарованості дітей було сплановано 

та проведено констатувальний експеримент. Було виділено критерії 

(мотиваційний, когнітивний і методичний) і рівні організації гурткової роботи 

із здібними і обдарованими молодшими школярами (низький, середній, 

високий). Узагальнення емпіричних даних показало, що гурткову роботу із 
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здібними та обдарованими школярами педагоги організовують на: високому 

рівня (10,3%); середньому рівнів (58,8%): низькому рівні (30,9%). 

Виходячи з різних видів обдарованості, загальних і спеціальних 

здібностей, однією педагогічних умов щодо організації успішної роботи з їх 

розвитку, є створення декількох видів творчих гуртків і об’єднань. Важливість 

організації гуртків для розвиток обдарованих дітей зумовлена й тим, що вони 

вважаються однією з категорій осіб з особливими освітніми потребами. 

Звернення до науково-методичної літератури показує, що дослідники 

виділяють і описують декілька груп гуртків, пропонують їх класифікацію, які 

утворюють певну систему: предметні, художньої творчості самодіяльності; 

технічної творчості; спортивні; військово-спортивні; патріотично-спортивні. 

У науково-методичній літературі описані методичні особливості 

організації гурткової роботи. Зокрема, розкриваються вимоги до оформлення 

документації, відбору гуртківців, наповнення групи гуртка, проведення занять 

тощо. У науково-методичному фонді є також рекомендації щодо організації 

конкретного заняття гуртка. Під час роботи гуртка завжди відбувається акцент 

на самостійній діяльності учнів – індивідуальну, парну або групову, яку учні 

виконують протягом певного відрізка часу.   

Серед гуртків художньої самодіяльності та творчості виділяють також 

театральні / драматичні, які мають давню історію організації та почали активно 

відроджувати свою роботу в останні роки. Театральні гуртки мають 

комплексний характер, вони спрямовані на розв’язання низки завдань, 

усебічний розвиток особистості, подолання соціально-психологічних проблем, 

формування комунікативних навичок.  У театральному гурток у закладі освіти 

(школі, таборі відпочинку, позашкільному закладі) шляхом включення у 

театральну діяльність створюються умови для виховання моральності й 

духовності школярів,  реалізації їх творчих здібностей, талантів і обдарувань.  

Отже, на рівні освітньо-виховної практики ще є низка недоліків у роботі 

із здібними та обдарованими учнями, орієнтованість педагогічної роботи на 

умовну середню норму, так званих «типових дітей». Забезпеченню позитивної 

пропорції в особистісному зростанні обдарованих школярів та подоланні 

проблем сприятиме організація різнобічної гурткової роботи.  
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